
 

Ζούρβα Χανιά, 22-26/12/2010: 

Συµµετοχή στην αποστολή του ΣΠ.Ο.Κ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χ. Νικολαΐδου 

16-3-2011 



Ζούρβα Χανιά, 22-26/12/2010 Συµµετοχή στην αποστολή του ΣΠ.Ο.Κ. 

 

2 

Χανιά ∆εκέµβριος 2010 

 

Το ∆εκέµβριο του 2010, λάβαµε πρόσκληση από το Γρηγόρη Αναστασόπουλο (ΣΠ.Ο.Κ), 

για να συµµετάσχουµε στην αποστολή που θα οργάνωνε στα Χανιά τις ηµέρες των 

Χριστουγέννων και συγκεκριµένα από 22 έως 26 ∆εκεµβρίου 2011. 

Από το ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο συµµετείχαµε οι Χάρις Νικολαΐδου και Γιώργος Πορτοκάλογλου. 

Φτάσαµε Χανιά την Τετάρτη 22/12, ανηφορίσαµε οδικώς προς τη Ζούρβα και ακόµα πιο ψηλά 

προς την πηγή του φαραγγιού της Τροµάρισσας. Μετά από σκέψη και εξετάζοντας τις 

δυνατότητες που µας έδινε η περιοχή, επιστρέψαµε στη Ζούρβα και αποφασίσαµε να 

κατασκηνώσουµε κοντά στο χωριό. 

Ο χώρος της κατασκήνωσης ήταν ιδιωτικός, µε πόσιµο νερό και πρόσβαση µε τα 

αυτοκίνητα. Στα πλαίσια της αποστολής επισκεφθήκαµε τα πέντε σπήλαια που περιγράφονται 

στη συνέχεια.  

 

Σπηλαιολόγοι που συµµετείχαν στις επισκέψεις – εξερευνήσεις 

Στρατής Αλεξάνδρου – ΣΠ.Ο.Κ. 
Γρηγόρης Αναστασόπουλος – ΣΠ.Ο.Κ. 
Χρύσα Μαυρόκωστα – ΣΠ.Ο.Κ. 
Χάρις Νικολαΐδου – ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο. 

Ιφιγένεια Παπαµατθαιάκη – ΣΠ.Ο.Κ. 
Γιώργος Πορτοκάλογλου – ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο. 
Μαρία Χατά – ΣΠ.Ο.Κ. 
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1. Βάραθρο του πάνω χαλασέ, 23-12-2010 

Βρίσκεται πολύ κοντά στην είσοδο του χωριού Ζούρβα (ερχόµενοι από Θέρισο). Πρόκειται 

για βαραθράκι, γύρω στα 12 µέτρα µε συµπαθητικό διάκοσµο. Το σπήλαιο ήταν εξερευνηµένο, 

ωστόσο έγινε χαρτογράφηση. Στην επίσκεψη συµµετείχαν οι: Σ. Αλεξάνδρου, Γ. 

Αναστασόπουλος, Χ. Μαυρόκωστα, Χ. Νικολαΐδου  και Γ. Πορτοκάλογλου. 
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2. Σπήλαιο στο µονοπάτι, 24-12-2010 

Στη διαδροµή από τη Ζούρβα προς το Βρυσί, δίπλα ακριβώς στο µονοπάτι βρίσκεται ένα 

σπήλαιο µε όµορφο διάκοσµο. Κατέβηκαν σε αυτό η Ι. Παπαµατθαιάκη  και ο Γ. 

Πορτοκάλογλου. 
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3. Βρυσί, 24-12-2010 

Θέλει 2ωρο ποδαρόδροµο σε µονοπάτι. Είναι υπόγειο ποτάµι. Πολύ όµορφο, µε "λόφους" 

λάσπης, αλλά και κατάλευκο διάκοσµο. Από τις πηγές αυτές υδρεύονται χωριά της περιοχής. 

Στην επίσκεψη συµµετείχαν οι: Σ. Αλεξάνδρου, Γ. Αναστασόπουλος, Χ. Μαυρόκωστα, Χ. 

Νικολαΐδου, Ι. Παπαµατθαιάκη, Γ. Πορτοκάλογλου  και Μ. Χατά. 
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(*)ΒΡΥΣΙ, Ένα υπόγειο ποτάµι στα Λευκά Όρη1 

Το ΒΡΥΣΙ είναι ένα κακοτράχαλο φαράγγι στον τόπο των φαραγγιών και των σπηλαίων, 

στα Χανιά. Η διάβαση του πραγµατοποιείται είτε µέσω του καταφυγίου Καλλέργη, από τον 

Οµαλό, είτε από το χωριό Ζούρβα. Μέσα σ' αυτό το φαράγγι ευρίσκεται ένα σπήλαιο µε υπόγειο 

ποτάµι, το Βρυσί, από το οποίο έλαβε το όνοµα του και το φαράγγι. 

Η πρώτη εξερεύνηση επιχειρήθηκε κατά τα έτη 1985 και 1986 από µια αποστολή Ιταλών 

φοιτητών που πραγµατοποιούσαν εκπαιδευτική εκδροµή-αποστολή και προχώρησαν στο υπόγειο 

ποτάµι ερευνώντας τις δυο γαλαρίες του, µέχρι αποστάσεως 350 περίπου µέτρων από την κάθε 

είσοδο. 

Την 15η Σεπτεµβρίου 2001 µια οµάδα από νεαρούς σπηλαιολόγους (από την 

Σπηλαιολογική Οµάδα Χανίων και από τον Σπηλαιολογικό Όµιλο Κρήτης) διανυκτέρευσαν στην 

είσοδο του σπηλαίου και την εποµένη, φορώντας καταδυτικές στολές για προστασία από το νερό 

και το κρύο, έφτασαν στο προσιτό τέλος του σπηλαίου του υπογείου ποταµού ύστερα µερικές 

ώρες, περνώντας τον περισσότερο χρόνο µέσα στο ποτάµι. 

Έφτασαν στα ίδια σηµεία όπου και οι Ιταλοί. Κατά την περιγραφή των µετά από διαδροµή 

150 περίπου µέτρων το σπήλαιο διχάζεται και προχωρεί µε δύο γαλαρίες που και οι δύο 

διασχίζονται από µικρό ποτάµι. Η αριστερή, µετά από περίπου 60 µ., συνεχίζει µε έναν στενό και 

χαµηλό µαίανδρο όπου προχωρούν οι σπηλαιολόγοι µέσα στο νερό και ορισµένες φορές 

έρποντας σε γαλαρία ύψους 0,50 µ. Η δεξιά γαλαρία προχωρεί και αυτή περισσότερο από εκατό 

µέτρα. Το συνολικό µήκος της διαδροµής µέσα στο σπήλαιο, όπως και οι Ιταλοί ανάφεραν, είναι 

700 µέτρα. 

Υπάρχει θαυµάσιος φυσικός διάκοσµος από σταλακτίτες, ιδίως στα πρώτα διαµερίσµατα, 

και οι συνεχείς µικρές λίµνες- γούρνες, ορισµένες µε αρκετή ποσότητα νερού, σε συνδυασµό µε 

το διάκοσµο καθιστούν το χώρο του σπηλαίου φαντασµαγορικό. Υπάρχουν πολύ στενά σηµεία 

αλλά και φαρδύτερα µέχρι 10 µ. και εκτός από τα πολύ στενά σηµεία το ύψος της οροφής 

κυµαίνεται από 4-6 µέτρα. Οι τελευταίοι εξερευνητές σχεδιάζουν µια ακόµη είσοδο στο Βρυσί 

για να προβούν στην χαρτογράφηση του, αλλά και να επιχειρήσουν δίοδο από υπάρχοντα πολύ 

στενά περάσµατα οπότε είναι δυνατόν να παρουσιαστούν εκπλήξεις ως προς το µήκος του 

σπηλαίου, αφού ο υπόγειος ποταµός πρέπει να έχει τις πηγές του πολύ ψηλότερα και σε κάποια 

υπόγεια τεράστια δεξαµενή. 

 

  

                                           

1 http://www.musuron.gr/content/view/9/36/, 28/12/10 
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4. Μεγάλη βραχοσκεπή, 25-12-2010 

Για να φτάσει κανείς σε αυτήν τη βραχοσκεπή, ορατή από το µονοπάτι για Βρυσί,  έχει 

κατσικόδροµο και απότοµες κλίσεις. Βρίσκεται σε κατακόρυφο βράχο και η πρόσβαση σε αυτό 

έγινε µε αρµάτωµα πάνω από την τρύπα. Πρόκειται για βραχοσκεπή µε δύο ανοίγµατα, το 

µεγάλο Π14 x Υ12 x B17 ενώ το µικρό Π11 x Υ4 x B5 τα οποία ενώνονται µεταξύ τους. Έγινε 

χαρτογράφηση. Στην επίσκεψη συµµετείχαν οι: Σ. Αλεξάνδρου, Γ. Αναστασόπουλος, Χ. 

Νικολαΐδου  και Γ. Πορτοκάλογλου. 
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5. Τελωνότρυπα, 26-12-20102 

Πρόκειται για µικρό βάραθρο, πολύ κοντά στην κατασκήνωση και εύκολη πρόσβαση. Οι 

κάτοικοι µας είπαν ότι πετούσαν τα άρρωστα µωρά εκεί. Στο διαδίκτυο υπάρχει η παρακάτω 

αναφορά: 

«Θρύλοι για τελώνια και ιστορίες νεότερες έχουν να κάνουν µε το σπηλαιοβάραθρο αυτό. Στην 

περίοδο της Γερµανικής κατοχής στο πρώτο και δεύτερο πατάρι του κρυβόταν σύµµαχοι 

στρατιώτες και αντάρτες και όταν το επισκέφθηκα πριν από χρόνια υπήρχε ακόµη το σύρµα 

όπου άπλωναν τα ρούχα τους για στέγνωµα ή όπου είχαν την κεραία του ασυρµάτου τους. Η 

κάθοδος στο εσωτερικό του χρειάζεται βοηθητικό σχοινί».3 

 

  

  

                                           

2 Συµµετείχαν οι: Γ. Αναστασόπουλος, Χ. Νικολαΐδου, Ι. Παπαµατθαιάκη και Γ. Πορτοκάλογλου. 
3 http://www.musuron.gr/content/view/9/36/, 28/12/10 


